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  CHỦ ĐỀ 17: CON LẮC ĐƠN DAO ĐỘNG TRONG ĐIỆN TRƯỜNG
 I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

 Phương pháp chung:

 Khi đặt con lắc vào điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường 
[image: image3.wmf]E

ur

 thì nó chịu tác dụng của trọng lực 
[image: image4.wmf]P
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 và lực điện trường 
[image: image5.wmf]FqE
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urur

, hợp của hai lực này ký hiệu là 
[image: image6.wmf]'
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. (1).
P’ được gọi là trọng lực hiệu dụng hay trọng lực biểu kiến.

Chu kì dao động nhỏ của con lắc là 
[image: image7.wmf]'2

'

T

g

p

=

l

.

Do đó để xác định được chu kì T’ ta cần xác định được gia tốc trọng trường hiệu dụng g’. Ta xét một số trường hợp thường gặp:

a) Trường hợp 1: 
[image: image8.wmf]E
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 có hướng thẳng đứng xuống dưới ( hay kí hiệu là 
[image: image9.wmf]E

¯
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 )
Khi đó thì để xác định chiều của 
[image: image10.wmf]F
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 ta cần biết dấu của q.


[image: image11.wmf]·

Nếu q<0, khi đó 
[image: image12.wmf]FE
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, ( hay 
[image: image13.wmf]F

ur

ngược chiều với 
[image: image14.wmf]E
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 ). Từ đó 
[image: image15.wmf]F
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hướng thẳng đứng lên trên, từ (1) ta được: 
[image: image16.wmf]'''
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[image: image17.wmf]®

 Chu kỳ dao động của con lắc khi đặt trong điện trường là: 
[image: image18.wmf]'22
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[image: image19.wmf]·

Nếu q>0, khi đó 
[image: image20.wmf]FE

­­

urur

, ( hay 
[image: image21.wmf]F
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cùng chiều với 
[image: image22.wmf]E
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 ). Từ đó 
[image: image23.wmf]F
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hướng thẳng đứng xuống dưới, từ (1) ta được: 
[image: image24.wmf]'''
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 Chu kỳ dao động của con lắc khi đặt trong điện trường là: 
[image: image26.wmf]'22
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b) Trường hợp 2: 
[image: image27.wmf]E
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  có hướng thẳng đứng lên trên.

· Nếu q<0, khi đó  
[image: image28.wmf]FE
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[image: image29.wmf]F
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, từ (1) ta được : 
[image: image30.wmf]'''
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[image: image31.wmf]®

Chu kỳ dao động của con lắc khi đặt trong điện trường là:  
[image: image32.wmf]'22
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· Nếu q>0, khi đó 
[image: image33.wmf]FE
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image34.wmf]F
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, từ (1) ta được : 
[image: image35.wmf]'''
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[image: image36.wmf]®

 Chu kỳ dao động của con lắc khi đặt trong điện trường là:  
[image: image37.wmf]'22
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Nhận xét: 

Tổng hợp cả hai trường hợp và các khả năng trong hai trường hợp trên ta thấy rằng khi véc tơ cường độ điện trường E có phương thẳng đứng (chưa xác định lên trên hay xuống dưới ) thì ta luôn có 
[image: image38.wmf]'
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. Từ đây, dựa vào gia tốc g’ lớn hơn hay nhỏ hơn g và dấu của điện tích q ta có thể xác định được ngay chiều của véc tơ cường độ điện trường.
Chúng ta có thể hiểu tổng quát như sau:

Nếu 
[image: image39.wmf]E

ur

 hướng xuống ( cùng chiều với trọng lực ) ta có: 
[image: image40.wmf]'
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Nếu 
[image: image41.wmf]E
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hướng lên ( ngược chiều với trọng lực ) ta có: 
[image: image42.wmf]'
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c) Trường hợp 3: 
[image: image43.wmf]E

ur

 có phương ngang, khi đó 
[image: image44.wmf]F

ur

 cũng có phương ngang.
[image: image1.wmf]Do trọng lực P hướng xuống nên  
[image: image45.wmf]FP
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Từ đó,  
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[image: image47.wmf]2
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Góc lệch của con lắc so với phương ngang ( hay còn gọi là vị trí cân bằng của con lắc trong điện trường ) là 
[image: image48.wmf]a

  được cho bởi  
[image: image49.wmf]tan
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II. VÍ DỤ MINH HỌA

Ví dụ 1: [Trích đề thi tuyển sinh Đại học 2010]. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 


[image: image50.wmf]l

= 50 cm và vật nhỏ có khối lượng m = 0,01 (kg) mang điện tích q= 
[image: image51.wmf]6

5.10
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 C, được coi là điện tích điểm. Con lắc dao động điều hòa trong điện trường đều mà véc tơ cường độ điện trường có độ lớn 
[image: image52.wmf]4

E10(V/m)
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 và hướng thẳng đứng xuống dưới. Lấy 
[image: image53.wmf]2
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gms

, 
[image: image54.wmf]p

= 3,14. Tính chu kỳ dao động điều hòa của con lắc.

A. 0,58s
B. 1,4s
C. 1,15s
D. 1,99s
Lời giải:
Cách 1: Do 
[image: image55.wmf]E
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, q>0 nên 
[image: image56.wmf]F
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[image: image57.wmf]''
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[image: image58.wmf]2
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Chu kỳ dao động của con lắc 
[image: image59.wmf]1
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. Chọn C.

Cách 2: Ta có thể làm như sau: Do 
[image: image60.wmf]E
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 ( cùng chiều với trọng lực ) nên 

[image: image61.wmf]2
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 suy ra 
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. Chọn C.
Ví dụ 2: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 
[image: image63.wmf]l

 = 50 cm và vật nhỏ có khối lượng 50g mang điện tích q= 
[image: image64.wmf]4
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 C được coi là điện tích điểm. Con lắc dao động điều hòa trong điện trường đều mà véc tơ cường độ điện trường có độ lớn E=40V/cm và hướng thẳng đứng lên trên, tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image65.wmf]2
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. Chu kỳ dao động điều hòa của con lắc là:

A. T=1,2s
B. T=1s
C. 1,1s
D. T=0,5s
Lời giải:

Do 
[image: image66.wmf]E
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 ( ngược chiều với trọng lực ) nên 
[image: image67.wmf]4
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Suy ra 
[image: image68.wmf]2
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Do đó chu kỳ dao động điều hòa của con lắc là: 
[image: image69.wmf]'21()
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 Chọn B.
Ví dụ 3: Một con lắc đơn treo hòn bi kim loại khối lượng m=200g mang điện tích 
q= 
[image: image70.wmf]7
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C. Đặt con lắc trong điện trường đều 
[image: image71.wmf]E

ur

 có phương thẳng đứng hướng xuống dưới.

Chu kỳ con lắc khi E=0 là T=3s. Tìm chu kỳ dao động khi E= 
[image: image72.wmf]5
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[image: image73.wmf]2
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A. T’=2,8s
B. T’=3,2s
C. T’=3,02s
D. T’=2,98s 
Lời giải:
Cách 1: Ta có: q > 0 nên 
[image: image74.wmf]E
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 cùng chiều với lực điện 
[image: image75.wmf]d
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Mà 
[image: image76.wmf]'
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Khi đó 
[image: image77.wmf]'
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2,98s. Chọn D.

Cách 2: Do 
[image: image78.wmf]E
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 hướng xuống nên 
[image: image79.wmf]'
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Ví dụ 4: Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ T. Sau đó người ta tích điện cho vật nặng một điện tích q rồi truyền cho con lắc dao động trong một điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường 
[image: image80.wmf]E
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 hướng thẳng đứng lên trên thì thấy chu kỳ dao động của con lắc khi đó là 
[image: image81.wmf]'
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. Cho E= 
[image: image82.wmf]5
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 V/m, g=10 
[image: image83.wmf]2
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, khối lượng vật nặng m=50g . Điện tích của vật này là  
A. q=2,5 μC
B. q=-5 μC
C. q=-2,5 μC
D. q=5 μC
         
Lời giải:
Từ giả thiết 
[image: image84.wmf]'1'1

''3

'

333

TTTg

Tgg

TTg

=Û=Û==Û=


Do 
[image: image85.wmf]E
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hướng thẳng đứng lên trên ( ngược chiều với trọng lực ) nên: 


[image: image86.wmf]6
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Ví dụ 5: Một con lắc đơn dao động bé có chu kỳ T. Đặt con lắc trong điện trường đều có phương thẳng đứng hướng xuống dưới. Khi quả cầu của con lắc tích điện 
[image: image87.wmf]1
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thì chu kỳ của con lắc là 
[image: image88.wmf]1
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. Khi quả cầu của con lắc tích điện 
[image: image89.wmf]2
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 thì chu kỳ 
[image: image90.wmf]2
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 . Tỉ số giữa hai điện tích 
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C. 
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D. 
[image: image95.wmf]1
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Lời giải:
Do vecto cường độ điện trường hướng xuống nên ta có: 
[image: image96.wmf]'
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Tương tự ta có: 
[image: image98.wmf]2
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. Chọn A.

Ví dụ 6: Một con lắc đơn dao động điều hòa trong điện trường đều, có véc tơ cường độ điện trường có phương thẳng đứng, hướng xuống. Khi vật treo chưa tích điện thì chu kỳ dao động là T=0,4s khi vật treo lần lượt tích điện 
[image: image100.wmf]1
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 và 
[image: image101.wmf]2
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 thì chu kỳ dao động tương ứng là 
[image: image102.wmf]1

T

=0,25s và 
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D. 
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Lời giải:
Tương tự ví dụ trên ta có: 
[image: image109.wmf]2
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. Chọn B.
Ví dụ 7: Hai con lắc đơn cùng chiều dài và cùng khối lượng, các vật nặng coi là chất điểm, chúng được đặt ở cùng một nơi và trong điện trường đều 
[image: image110.wmf]E

ur

có phương thẳng đứng hướng xuống, gọi 
[image: image111.wmf]0
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là chu kỳ chưa tích điện của mỗi con lắc, các vật nặng được tích điện là 
[image: image112.wmf]1
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 và 
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 thì chu kỳ trong điện trường tương ứng là 
[image: image114.wmf]1
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[image: image115.wmf]2

T

, biết  
[image: image116.wmf]10

0,8

TT

=

 và 
[image: image117.wmf]20

1,2

TT

=

. Tỉ số 
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D. 
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Lời giải:
Tương tự ví dụ trên ta có: 
[image: image123.wmf]2
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. Chọn B.

Ví dụ 8: Một con lắc đơn dao động điều hòa trong điện trường đều, có véc tơ cường độ điện trường có phương thẳng đứng, hướng xuống. Khi vật treo chưa tích điện thì chu kỳ dao động là T, khi vật treo lần lượt tích điện là q và –q thì chu kỳ dao động tương ứng là 
[image: image124.wmf]1
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[image: image125.wmf]2
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 = 0,15s . Giá trị của T là:     

 A.  T=0,14s  
B. T=0,07s                      C.T=0,21s    
D. T=0,28s                 

Lời giải:
Áp dụng công thức 
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Do đó  T=0,21s. Chọn C.

Ví dụ 9: Có ba con lắc đơn cùng chiều dài dây treo và cùng khối lượng. Con lắc thứ nhất và thứ hai mang điện tích 
[image: image127.wmf]1
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và 
[image: image128.wmf]2
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. Con lắc thứ ba không điện tích. Đặt lần lượt ba con lắc vào điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường theo phương thẳng đứng và hướng xuống. Chu kỳ dao động điều hòa của chúng trong điện trường lần lượt là 
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 . Điện tích 
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Lời giải:
Áp dụng công thức bài trên với 
[image: image145.wmf]3
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. Chọn A.

Ví dụ 10: Một con lắc đơn mang điện, khi không có điện trường nó dao động với chu kỳ T. Khi có điện trường hướng thẳng đứng xuống thì chu kỳ dao động điều hòa của con lắc là 
[image: image147.wmf]1

T

.  Khi có điện trường hướng thẳng đứng lên thì chu kỳ dao động điều hòa của con lắc là 
[image: image148.wmf]2
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A. 
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Lời giải:
Khi 
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Khi 
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Mặt khác 
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. Chọn B.

Ví dụ 11: Một con lắc đơn gồm một quả cầu kim loại, khối lượng m=50g, tích điện q=
[image: image158.wmf]6
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  được treo bằng sợi dây mảnh. Con lắc dao động trong điện trường đều có phương ngang tại nơi có gia tốc trọng trường 
[image: image159.wmf]2
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. Khi đó vị trí cân bằng của con lắc tạo với phương thẳng đứng một góc 
[image: image160.wmf]30
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. Độ lớn của cường độ điện trường là:
A.E= 
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D. E=
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Lời giải:

[image: image165.wmf]E

ur

 có phương ngang, khi đó 
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cũng có phương ngang. Do trọng lực P hướng xuống nên 
[image: image167.wmf]FP
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Ta có: F=qE, P=mg. 

Góc lệch của con lắc so với phương ngang là  
[image: image168.wmf]a

 được xác định bởi công thức: 
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 V/m. Chọn B.

Ví dụ 12: Một con lắc đơn dây treo có chiều dài 
[image: image171.wmf]l

= 50cm, quả cầu có khối lượng m=200g, được tích điện q= 
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2.10

-

C đặt trong điện trường đều 
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 có phương ngang và độ lớn 
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 V/m. Lấy 
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. Kéo con lắc sang phải và lệch so với phương thẳng đứng một góc 
[image: image176.wmf]60
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 rồi thả nhẹ. Tính tốc độ của vật khi sợi dây sang phải và lệch so với phương thẳng đứng góc 
[image: image177.wmf]42
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  A.0,81m/s                   B.0,96m/s                         C.2,2m/s
D.2,62m/s 
Lời giải:
[image: image379.png]
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  có phương ngang, khi đó 
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Do trọng lực P hướng xuống nên 
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Do đó 
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Khi con lắc lệch với phương thẳng đứng góc 
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. Chọn B.

Ví dụ 13:Một con lắc đơn có khối lượng vật nặng m=20g, đặt trong điện trường đều 
[image: image186.wmf]E
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 có phương ngang và độ lớn E= 
[image: image187.wmf]5
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 (V/m). Khi vật chưa tích điện nó dao động với chu kỳ T, khi vật được tích điện tích q thì nó dao động với chu kỳ T’. Lấy 
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, xác định độ lớn của điện tích q biết 
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Lời giải:

Từ giả thiết  
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Do 
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Từ đó, 
[image: image197.wmf]7
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. Vậy độ lớn điện tích của q là  
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C. Chọn A.
Ví dụ 14: [Trích đề thi đại học năm 2012] Một con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 1m và vật nhỏ có khối lượng 100g, mang điện tích 
[image: image199.wmf]5
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C. Treo con lắc đơn này trong điện trường đều với véc tơ cường độ điện trường hướng theo phương ngang và có độ lớn 
[image: image200.wmf]4
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 V/m. Trong mặt phẳng thẳng đứng đi qua điểm treo và song song với véc tơ cường độ điện trường, kéo vật nhỏ theo chiều của véc tơ cường độ điện trường sao cho dây treo hợp với véc tơ gia tốc trọng trường một góc 
[image: image201.wmf]54
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 rồi buông nhẹ cho con lắc dao động điều hòa. Lấy 
[image: image202.wmf]2
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. Trong quá trình dao động, giá trị cực đại của vật nhỏ là:

A. 0,59 m/s                 B.3,14 m/s                       C. 2,87 m/s                  D.0,5 m/s  
Lời giải:
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 có phương ngang, khi đó 
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Do trọng lực P hướng xuống nên 
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. Chọn A.

Ví dụ 15: [Trích đề thi Chuyên Hạ Long-Quảng Ninh] Một con lắc đơn gồm một vật nhỏ khối lượng m=2g và một dây treo mảnh, chiều dài 
[image: image210.wmf]l

, được kích thích cho dao động điều hòa. Trong khoảng thời gian 
[image: image211.wmf]t
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 con lắc thực hiện được 40 dao động. Khi tăng chiều dài con lắc thêm một đoạn 7,9 cm thì cũng trong khoảng thời gian 
[image: image212.wmf]t
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 con lắc thực hiện được 39 dao động. Lấy gia tốc trọng trường 
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. Để con lắc với chiều dài tăng thêm có cùng chu kỳ dao động với con lắc chiều dài
[image: image214.wmf]l

, người ta truyền cho vật điện tích q= 
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 C rồi cho nó dao động điều hòa trong một điện trường đều có đường sức thẳng đứng. Vecto cường độ điện trường này có:   

A.Chiều hướng lên và độ lớn  
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B.Chiều hướng xuống và độ lớn 
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C. Chiều hướng lên và độ lớn 
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D.Chiều hướng xuống và độ lớn 
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Lời giải:

Ta có: 
[image: image220.wmf]12

0,079

2,2

4039

tt

TT

gg

pp

+

====

VlVl


Suy ra 
[image: image221.wmf]1

2

39

400,079

T

T

==

+

l

l


Lại có: 
[image: image222.wmf]1

0,0790,079

22

+

++

===Û=

+

lll

l

dt

qE

g

m

TT

qE

gg

g

m

pp



[image: image223.wmf]2

5

40

12,04.10

39

qE

E

mg

æö

Û=+Þ=+

ç÷

èø


Do đó E có chiều hướng xuống và độ lớn 
[image: image224.wmf]5
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 V/m. Chọn D.

Ví dụ 16: [Chuyên ĐHSP lần 1 năm 2017] Con lắc đơn có khối lượng m=100g treo vào một điểm cố định trong điện trường đều có phương thẳng đứng, hướng lên trên E= 
[image: image225.wmf]6
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 V/m. Khi chưa tích điện, con lắc vật dao động điều hòa với chu kỳ 
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=2s. Khi tích điện q cho con lắc, nó dao động điều hòa với chu kỳ giảm đi 4/3 lần. Lấy g=10
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. Điện tích của vật là:    

A. q= 
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Lời giải:
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 nên ngược chiều với g suy ra 
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. Chọn B.

Ví dụ 17: Một hòn bi nhỏ khối lượng m treo ở đầu một sợi dây và dao động nhỏ tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kỳ dao động thay đổi bao nhiêu lần nếu hòn bi được tích một điện tích q >0 và đặt trong một điện trường đều có véc tơ cường độ E thẳng đứng hướng xuống dưới sao cho qE=8mg.
A.tăng 5 lần                 B. giảm 5 lần                  C. tăng 3 lần                D. giảm 3 lần
Lời giải:

Gia tốc trọng trường hiệu dụng
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Ta có 
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 Chu kỳ giảm 3 lần. Chọn D.

Ví dụ 18: Con lắc đơn có quả cầu điện tích âm dao động điều hòa trong điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường thẳng đứng. Độ lớn lực điện bằng một nửa trọng lực. Khi lực điện hướng lên chu kỳ dao động của con lắc là
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. Khi lực điện hướng xuống thì chu kỳ của con lắc là?
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Lời giải:

Vì q<0 nên 
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Khi lực điện hướng lên 
[image: image245.wmf]1

g1,5

qE

gg

m

Þ=+=


Khi lực điện hướng xuống
[image: image246.wmf]21

221

12

1,5

g3

0,

0,

5

5

Tg

qEg

gTT

m

g

Tgg

Þ=-Þ=Û=

=

=

. Chọn B.

Ví dụ 19: Một con lắc đơn gồm hòn bi nhỏ bằng kim loại được tích điện q>0. Khi đặt con lắc vào trong điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường nằm ngang thì tại vị trí cân bằng dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc
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 , có
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. Nếu đổi chiều điện trường này sao cho véc tơ cường độ điện trường có phương thẳng đứng hướng lên và cường độ không đổi thì chu kỳ dao động nhỏ của con lắc lúc này là:

A. 
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Lời giải:
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[image: image258.wmf]E
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 hướng lên thẳng đứng, do q>0
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 thẳng đứng hướng lên, vtcb không thay đổi.
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. Chọn D.

Ví dụ 20: Một con lắc đơn gồm dây treo chiều dài 1m, vật nặng khối lượng 100g được tích điện q=10 μC. Con lắc đơn được đặt vào một điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường nằm ngang, độ lớn cường độ điện trường E=26795 V/m. Con lắc đơn đang đứng yên ở vị trí cân bằng, người ta kéo con lắc đến vị trí sao cho dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 
[image: image264.wmf]30

°

 rồi thả nhẹ. Tìm tốc độ cực đại của con lắc trong quá trình dao động có thể là                          A. 0,76m/s                  B. 1,06m/s                       C. 2,46m/s                   D.1,66m/s
Lời giải:
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Đặt con lắc vào trong điện trường nằm ngang thì vtcb của con lắc bị lệch so với phương thẳng đứng góc 
[image: image267.wmf]q

 sao cho: 
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Và con lắc đơn dao động với 
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Kích thích dao động bằng cách kéo theo phương thẳng đứng góc 
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 , ta có hai trường hợp xảy ra: 

TH1: Kéo cùng bên so với bên lệch của vtcb 
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TH2: Kéo khác bên so với bên lệch của vtcb 
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. Chọn C.

Ví dụ 21: Một con lắc đơn có chiều dài l=1m, vật nặng có khối lượng m =
[image: image275.wmf]1003

 g , tích điện q= 
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 . Treo con lắc đơn trong một điện trường đều có phương vuông góc với 
[image: image277.wmf]g

ur

 và độ lớn E= 
[image: image278.wmf]5
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 V/m. Kéo vật theo chiều của vecto cường độ điện trường sao cho góc tạo bởi giữa dây treo và vecto 
[image: image279.wmf]g

ur

 là 
[image: image280.wmf]75

°

 thả nhẹ để vật chuyển động. Lấy g=10 
[image: image281.wmf]2
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 . Lực căng cực đại của dây treo là:                    

A. 3,17N                      B. 2,14N                         C. 1,54N                      D. 5,54N

Lời giải:


[image: image282.wmf]max0
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Áp dụng cho bài toán, ta xem con lắc chuyển động 

trong trường trọng lực biểu kiến với
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Vị trí cân bằng bây giờ lệch khỏi vị trí cân bằng cũ một 

góc 
[image: image284.wmf]a

sao cho 
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Ta thu được 
[image: image288.wmf]max

T

= 3,17N. Chọn A.

BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Câu 1: Một con lắc đơn có vật nặng m=80(g), đặt trong một điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường 
[image: image289.wmf]E

ur

 thẳng đứng, hướng lên, có độ lớn E=4800V/m. Khi chưa tích điện cho quả nặng, chu kỳ dao động của con lắc với biên độ góc nhỏ là 
[image: image290.wmf]0

T

=2(s), tại nơi có g=10
[image: image291.wmf]2
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. Tích cho vật nặng điện tích q= 
[image: image292.wmf]5
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thì chu kỳ dao động của nó là:

A. T’=1,6 (s)
B. T’=1,72(s)                      C. T’=2,5 (s)
D. T’=2,36 (s)
Câu 2: Một con lắc đơn có chu kỳ T=2(s) tại nơi có g= 
[image: image293.wmf]2

p

=10 
[image: image294.wmf]2
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, quả cầu có khối lượng m=10(g), mang điện tích q=0,1 μC. Khi đặt con lắc trong điện trường đều có véctơ cường độ điện trường hướng từ dưới lên thẳng đứng có E= 
[image: image295.wmf]4

10

V/m. Khi đó chu kỳ con lắc là:

A. T’=1,99(s)              B. T’=2,01(s)
C. T’=2,1(s) 
D. T’=1,9(s)

Câu 3: Một con lắc đơn dao động nhỏ tại nơi có g=10 
[image: image296.wmf]2
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với chu kỳ T=2(s), vật có khối lượng m =100(g) mang điện tích q=-0,4 μC. Khi đặt con lắc trên vào trong điện đều có E= 
[image: image297.wmf]6

2,5.10/

Vm

nằm ngang thì chu kỳ dao động lúc đó là:

  A. T’=1,5(s)
B. T’=1,68(s)
C. T’=2,38(s)
D. T’=2,18(s)

Câu 4: Tích điện cho quả cầu khối lượng m của một con lắc đơn điện tích q rồi kích thích cho con lắc đơn dao động điều hòa trong điện trường đều cường độ E, gia tốc trọng trường g. Để chu kỳ dao động của con lắc trong điện trường giảm so với khi không có điện trường thì điện trường hướng có hướng

A. Thẳng đứng từ dưới lên và q>0
B. Nằm ngang và q<0


C. Nằm ngang và q=0
D. Thẳng đứng từ trên xuống và q<0

Câu 5: Một hòn bi nhỏ khối lượng m treo ở đầu một sợi dây và dao động nhỏ tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kỳ dao động thay đổi bao nhiêu lần nếu hòn bi được tích một điện tích q > 0 và đặt trong một điện trường đều có vectơ cường độ E thẳng đứng hướng xuống dưới sao cho qE=3mg. 

A. tăng 2 lần                 B. giảm 2 lần
C. tăng 3 lần
D. giảm 3 lần
Câu 6: Một con lắc đơn gồm một dây treo 
[image: image298.wmf]l

=0,5m, vật có khối lượng m=40(g) mang điện tích q= 
[image: image299.wmf]5
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dao động trong điện trường đều có phương thẳng đứng có chiều hướng xuống và có cường độ E=40V/cm, tại nơi có g=9,79 
[image: image300.wmf]2
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. Chu kỳ dao động của con lắc khi đó là 

A. T’=2,4(s)                B. T’=3,32(s)
C. T’=1,66(s)
D. T’=1,2(s)
Câu 7: Một con lắc đơn có T=2(s) tại nơi có g= 
[image: image301.wmf]2

p

=10 
[image: image302.wmf]2
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, quả cầu có m=200(g), mang điện tích q= 
[image: image303.wmf]7
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C. Khi đặt con lắc trong điện trường đều có véctơ cường độ điện trường thẳng đứng hướng từ dưới lên và có độ lớn E= 
[image: image304.wmf]4

2.10

V/m. Khi đó chu kỳ con lắc là 

A. T’=2,001(s)
B. T’=1,999(s)
C. T’=2,010(s)            D. T’=2,100(s)

Câu 8: Một con lắc đơn gồm một sợi dây dài có khối lượng không đáng kể, đầu sợi dây treo hòn bi bằng kim loại khối lượng 0,01kg mang điện tích 
[image: image305.wmf]7
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. Đặt con lắc trong một điện trường đều có phương thẳng đứng xuống dưới. Chu kì con lắc khi điện trường bằng 0 là 2 s. Chu kì dao động khi cường độ điện trường có độ lớn 
[image: image306.wmf]4

10

 V/m. Cho g=10 
[image: image307.wmf]2
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A. 2,02s
B. 1,98s
C. 1,01s
D. 0,99s

Câu 9: Một con lắc đơn gồm một quả cầu khối lượng 0,1kg được tích điện 
[image: image308.wmf]5
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treo vào một dây mảnh dài 20cm, đầu kia của dây cố định tại O trong vùng điện trường đều hướng xuống theo phương thẳng đứng, có cường độ 
[image: image309.wmf]4
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V/m. Lấy g=9,8 
[image: image310.wmf]2
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. Chu kỳ dao động của con lắc là

A. 0,811s
B. 10s
C. 2s
D. 0,99s

Câu 10: Một con lắc đơn gồm một sợi dây có chiều dài 
[image: image311.wmf]l1m

=

 và quả nặng có khối lượng 100g, mang điện tích 
[image: image312.wmf]5
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C. Treo con lắc vào vùng không gian có điện trường đều hướng theo phương nằm ngang với cường độ 
[image: image313.wmf]4
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V/m và gia tốc trọng trường 
[image: image314.wmf]22
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. Chu kì dao động điều hòa của con lắc là

A. 2,56s
B. 2,47s
C. 1,76s
D. 1,36s

Câu 11: Đặt một con lắc đơn trong điện trường có phương thẳng đứng hướng từ trên xuống, có cường độ 
[image: image315.wmf]4

10

V/m. Biết khối lượng quả cầu là 0,01kg, quả cầu được tích điện 
[image: image316.wmf]6
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, chiều dài dây treo 50cm, lấy 
[image: image317.wmf]2
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. Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì là 

A. 0,58s
B. 1,4s
C. 1,15s
D. 1,25s

Câu 12: Một con lắc đơn có chu kỳ T=1s trong vùng không có điện trường, quả lắc có khối lượng m = 10g bằng kim loại mang điện tích q= 
[image: image318.wmf]5
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. Con lắc được đem treo trong điện trường đều giữa hai bản kim loại phẳng song song mang điện tích trái dấu, đặt thẳng đứng, hiệu điện thế giữa hai bản bằng 400V. Kích thước các bản kim loại rất lớn so với khoảng cách d=10 cm giữa chúng. Tìm chu kì con lắc khi dao động trong điện trường giữa hai bản kim loại.

A. 0,964s
B. 0,928s
C. 0,631s 
D. 0,580s

Câu 13: CLĐ có khối lượng vật nặng là 100g, chiều dài l dao động tại nơi có gia tốc 
[image: image319.wmf]2
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 thì chu kỳ con lắc là 
[image: image320.wmf]0

T

. Tích điện cho vật nặng điện tích q rồi cho vào điện trường đều có phương ngang thì chu kỳ dao động của con lắc khi đó là 
[image: image321.wmf]0
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. Xác định độ lớn của điện tích q biết E =
[image: image322.wmf]5
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A. 
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B. 
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C. 
[image: image325.wmf]5
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D. 
[image: image326.wmf]4
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Câu 14: Một con lắc đơn được tích điện được đặt trong điện trường đều có phương thẳng đứng. Khi điện trường hướng xuống thì chu kì dao động của con lắc là 1,5s. Khi điện trường hướng lên thì chu kì dao động của con lắc là 2s. Khi con lắc không đặt trong điện trường thì chu kì dao động của con lắc đơn là

A. 1,77s
B. 1,52s
C. 1,69s 
D. 1,81s

Câu 15: Một con lắc đơn vật nhỏ có khối lượng m mang điện tích q>0  được coi là điện tích điểm. Ban đầu con lắc dao động dưới tác dụng chỉ của trọng trường có biên độ 
[image: image327.wmf]0

a

. Khi con lắc có li độ góc 
[image: image328.wmf]0
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a

, tác dụng điện trường đều mà vecto cường độ điện trường có độ lớn E và hướng thẳng đứng xuống dưới. Biết qE=mg. Cơ năng của con lắc sau khi tác dụng điện trường thay đổi như thế nào?

A. Giảm 25%
B. Tăng 25%
C. Tăng 75%
D. Giảm 75%

Câu 16: Một con lắc đơn vật nhỏ có khối lượng m mang điện tích q>0 được coi là điện tích điểm. Ban đầu con lắc dao động dưới tác dụng chỉ của trọng trường có biên độ 
[image: image329.wmf]0
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. Khi con lắc có li độ góc 
[image: image330.wmf]0
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a

, tác dụng điện trường đều mà vecto cường độ điện trường có độ lớn E và hướng thẳng đứng xuống dưới. Biết 2qE=mg. Cơ năng của con lắc sau khi tác dụng điện trường thay đổi như thế nào?

A. Giảm 12,5%
  B. Tăng 12,5%
 C. Tăng 25%
 D. Giảm 25%

Câu 17: Một con lắc đơn vật nhỏ có khối lượng m mang điện tích q>0 được coi là điện tích điểm. Ban đầu con lắc dao động dưới tác dụng chỉ của trọng trường có biên độ 
[image: image331.wmf]0
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. Khi con lắc có li độ góc 
[image: image332.wmf]0
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 , tác dụng điện trường đều mà vecto cường độ điện trường có độ lớn E và hướng thẳng đứng xuống dưới. Biết qE=mg. Biên độ góc của con lắc sau đó tăng hay giảm bao nhiêu % so với ban đầu ?

A. Giảm 19 %
  B. Tăng 19%
  C. Tăng 21%
  D. Giảm 21%

LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Chiều dài con lắc là 
[image: image333.wmf](
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Vì điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường 
[image: image334.wmf]E
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thẳng đứng, hướng lên và q > 0 


[image: image335.wmf]a
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 và 
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 ngược hướng nhau 


[image: image337.wmf]Þ

 Chu kì của dòng điện khi tích điện là 
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. Chọn C.
Câu 2: Chiều dài con lắc là 
[image: image339.wmf](
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Vì điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường hướng từ dưới lên thẳng đứng và q > 0


[image: image340.wmf]a
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 và 
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ngược hướng nhau 

Chu kì dao động của con lắc trong điện trường 
[image: image342.wmf](
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. Chọn B.

Câu 3: Gia tốc trọng trường hiệu dụng 
[image: image343.wmf](
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Chu kì dao động của vật 
[image: image344.wmf]22
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T’=1,68s. Chọn B. 

Câu 4: Khi chu kì giảm T >T’ 
[image: image345.wmf]Û
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Khi con lắc nằm ngang và q<0 thì g’>g 
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 ( thỏa mãn ). Chọn B.
Câu 5: Gia tốc trọng trường hiệu dụng 
[image: image348.wmf]'4
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Ta có 
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[image: image350.wmf]Þ

 Chu kì giảm 2 lần. Chọn B.

Câu 6: Gia tốc trọng trường hiệu dụng 
[image: image351.wmf](
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Chu kì con lắc T’= 
[image: image352.wmf](
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. Chọn B.

Câu 7: Gia tốc trọng trường hiệu dụng 
[image: image353.wmf]2
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. Chọn B.
Câu 8: Gia tốc trọng trường hiệu dụng 
[image: image355.wmf]2
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Ta có: 
[image: image356.wmf](
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. Chọn B .
Câu 9: Chu kì dao động của con lắc T= 
[image: image357.wmf](
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. Chọn A.
Câu 10: Gia tốc trọng trường g’= 
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Chu kì con lắc T’= 
[image: image359.wmf](
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. Chọn C.

Câu 11: Chu kì dao động của con lắc T 
[image: image360.wmf](
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. Chọn C.
Câu 12: Khi đặt con lắc vào điện trường thẳng đứng ta có:

 
[image: image361.wmf](
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Suy ra 
[image: image362.wmf]'166
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. Chọn A.
Câu 13: Ta có: 
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Suy ra 
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. Chọn C.

Câu 14: Ta có: 
[image: image365.wmf]12
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Trong đó 
[image: image366.wmf]12
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lần lượt là chu kì của con lắc khi điện trường hướng xuống, hướng lên và không đặt trong điện trường.

Khi đó: 
[image: image367.wmf](
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. Chọn C.

Câu 15: Tại 
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Khi tác dụng điện trường đều thẳng đứng hướng xuống qE=mg thì con lắc dao động với 
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Cơ năng tăng 75%. Chọn C.
Câu 16: Tại 
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Khi tác dụng điện trường đều thẳng đứng hướng xuống qE=mg thì con lắc dao động với
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Tăng 12,5%. Chọn B.

Câu 17: Tại 
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Khi tác dụng điện trường đều thẳng đứng hướng xuống qE=mg thì con lắc dao động với
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Giảm 21%. Chọn D.
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
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